Сочинение 
Казахстан - независимое государство
Самое великое из всех благ, - 
по крайней мере, то, без 
которого нельзя пользоваться 
другими, - это независимость. 
У.Годвин 

  Республика Казахстан является независимым, суверенным государством. Согласно Конституции
(I раздел, статья №9), Казахстан имеет собственные государственные символы: Флаг, Герб, Гимн. Суверенитет Республики распространен на всей ее территории, об этом также сказано в Конституции РК (I раздел, статья №2, пункт 2). Единственным источником государственной власти является народ
(I раздел, статья №3, пункт 1 Конституции РК). 

  Если углубиться в историю, то Казахстан не сразу стал независимым. Наше государство получило суверенитет и свободу в ходе многовековой борьбы. Тысячи людей боролись за независимость нашей страны, многие погибли за будущее своей Родины. Много столетий наша земля была полем боя, многие народы хотели захватить ее. Очень много было пролито крови. Люди тех времен видели смерть и несправедливость, горе и несчастье, они знали, что такое потеря. Но они не сдались. Именно благодаря им, мы живем в государстве, свободном и независимом. Всё это благодаря единству, сплоченности людей и общей верой в светлое будущее. Мы должны помнить этих людей и гордиться настоящими патриотами своей страны. Каждый гражданин Казахстана знает и гордится этим знаменательным событием, 16 декабря 1991 года, мы получили независимость. 

  Современный Казахстан - независимое, суверенное, демократическое государство со стабильной экономикой и беспроигрышным планом на будущее. Сегодня Казахстан смело заявляет о себе, о своих правах и целях. Президентом нашей страны является поистине мудрый человек, тонкий политик, стратег и настоящий патриот, Н.А.Назарбаев. Благодаря этому человеку мы достигли стабильности и процветания. С приобретением независимости начала развиваться экономика, наука, культура. Конечно, в начале нашей независимости мы были немного беззащитны. Нашей стране было нелегко начинать 'строить' свое независимое государство, выйти из кризиса, преодолеть безработицу, но мы прошли эти трудности. Мы встали на ноги, и теперь наша страна продолжает только процветать. За время нашей независимости мы сделали немалое: построили крепкое государство, создали одну из самых динамичных экономик, улучшили уровень жизни людей. Нурсултан Назарбаев, президент нашей Родины, всегда на первом месте ставит народ, люди верят и любят этого человека. Ведь он начинал все с чистого листа, и за какие-то несколько лет Казахстан превратился в крупную державу.
Наша страна многонациональна, и в этом еще одно наше преимущество, потому что мы все - единое целое, и нас объединяет наша Родина, дружба, уважение, взаимовыручка, любовь и общая культура. 

  В последнее время Казахстан занимает уверенное место на мировой арене во всех сферах деятельности. Мы преуспеваем в спорте, экономике, в нашей стране царит мир и согласие. Наше государство превращается в центр политической и культурной жизни. Недавно в нашей стране прошел саммит ОБСЕ. В Казахстан приехали главы государств 56 стран-участниц. В Казахстане пройдет еще одно крупное событие - Седьмые Зимние Азиатские Игры. Все это повышает престиж нашей страны. Основная задача страны на данный момент - попасть в 50-ку развитых государств. 

  А какая у нас прекрасная природа! Высокие горы, широкие реки, бескрайние степи! Столица Казахстана, Астана, превратилась в крупный мегаполис, и это всего за несколько лет! 

  Нельзя забыть и наши государственные символы, которые отражают независимость, свободу, национальность государства, Конституцию, ставшую фактором успеха. Она была принята на республиканском референдуме 30 августа 1995 года. 

  Я уверен, что Казахстан в дальнейшем будет великим государством и богатой страной. Наша задача - быть патриотами, защищать нашу Родину, работать, учиться на благо государству. Ведь Казахстан - наш общий дом, наша Родина! 
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