Сочинение

Кем быть?

Самая трудная профессия — быть человеком

Хосе Марти

План

I   Выбор профессии – сложный и ответственный шаг.
II Кем быть?
 1. Взвесить «за» и «против» профессии.
 2. Правильный выбор профессии – это уверенность и успех в жизни.
 3. Профессии программиста и юриста.
III Самое главное – быть человеком.
  Конечно, человек не должен безразлично относиться к тому, кем он станет в этой жизни. От того, какую цель он видит перед собой, во многом зависит его будущее, даже если цель так и не будет достигнута до конца. Чем выше наши стремления, тем больший результат мы получаем. Сейчас так много различных профессий, что при выборе можно растеряться. Бурное развитие науки и техники способствует появлению новых профессий и специальностей и вносит свои коррективы в уже сложившиеся. Конечно, в этом многообразии профессий очень трудно найти ту, которая бы тебе подошла по всем критериям. В определении с выбором своей будущей профессии нужно готовиться заранее. Необходимо реально оценить свои возможности, знания и умения, а также разобраться, в какой именно сфере тебе хотелось бы работать. Для этого нужно ознакомиться со спецификой различных профессий, требованиями, которые они предъявляют людям. Многие люди на протяжении всей жизни не могут найти свое предназначение. Я также не скрою, что до конца я не смог определиться с профессией.  Найти себя в жизни, по моему мнению, не так легко, как кажется на первый взгляд. 
Нередки случаи, когда, начав учиться или работать, человек осознаёт, что выбрал для себя неподходящий путь. Никто не застрахован от ошибки, но прежде чем принять окончательное решение, нужно проанализировать все варианты, взвесить «за» и «против». 
  Выбор профессии – сложный и ответственный шаг в жизни каждого человека, требующий подготовки и знаний, времени на раздумья, и не терпящий легкомысленности, поскольку все мы хотим, чтобы работа соответствовала нашим интересам и возможностям, приносила радость и достойно оплачивалась, ведь большую часть своего времени люди посвящают именно работе. Выбор профессии является одним из ответственных моментов, определяющих весь дальнейший жизненный путь человека. Поскольку в жизни все взаимосвязано, правильно выбранная профессия оказывает влияние на все остальные сферы жизни. Правильный выбор профессии – это уверенность, душевное равновесие и материальное благополучие во взрослой жизни. Чем удачнее сделан выбор, тем интереснее, насыщеннее и успешней будет жизненный путь, тем больше времени останется на карьерный рост.
  Самым нежелательным, на мой взгляд, является восприятие работы в качестве беспрекословной обязанности, которую нужно выполнять только в целях заработка денег. Конечно, в наше время очень важен материальный достаток, но профессия также должна стать призванием, чтобы человек мог реализовать в ней свой творческий потенциал, смог раскрыть себя. Вообще я считаю, что у каждого человека на первом месте должна стоять семья, его родные, престижная работа не должна затмевать собой всё остальное. Жизнь ради карьеры – скучнейшая жизнь, лишённая многих ярких красок из-за постоянной занятости, подрывающей здоровье.
  На данный момент я хотел бы связать свою будущую жизнь с компьютерными технологиями. Я считаю, что это одно из самых перспективных, востребованных и наиболее быстро развивающихся направлений современной науки и техники. Мне интересна эта профессия. Специалистов по компьютерной технике и программированию часто называют ИТ-специалистами. В дальнейшем эта профессия будет востребована. Уже сейчас она очень актуальна, учитывая быстрый прогресс информационных технологий. Я пытаюсь делать первые шаги по пути к этой профессии. Например, стараюсь составлять простые алгоритмы на языке программирования,  недавно занялся созданием собственного сайта. Конечно, это ничтожно мало, напротив того, что нужно знать настоящему специалисту. Но, я думаю, у меня всё получится, ведь главное – это любовь к тому, чем ты занимаешься, присутствие интереса и азарта к данному занятию. Однако, в дальнейшем хотелось бы овладеть еще одной специальностью. Эта специальность – юрист. Знать свои права и обязанности, действующие законы страны, отстаивать свои интересы и быть политически грамотным – вот основополагающие принципы моего интереса к этой профессии. 
  В общем, очень сложно на данный момент ответить на  вопрос “Кем я буду в будущем?”. Но самая главная моя мысль была выражена в цитате кубинского поэта и писателя Хосе Марти о том, что в первую очередь нужно быть человеком.
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