Эссе
Мой любимый фильм
Никому не позволю при мне издеваться над женщиной. Вполне достаточно просто сжечь её.
Из фильма «Пришельцы»
  Различные фильмы, сериалы, программы стали поистине частью нашей жизни. Среди огромного разнообразия жанров: комедий, боевиков, драм, фильмов ужасов, детективных, исторических фильмов – очень трудно выбрать самый любимый фильм. Мне очень нравится смотреть комедии. Однако в настоящее время хороших комедий практически нет. Между тем эталоном комедий я всегда считал французские фильмы с Ж.Депардье, П.Решаром, Ж.Рено, поэтому неудивительно, что моим любимым фильмом является французская комедия «Пришельцы». Это действительно очень смешное и позитивное кино. Актёры подобраны замечательно, невозможно представить кого-то другого на месте этих персонажей, настолько достоверно они передают характеры и повадки своих героев. Этот фильм вышел еще в 1993 году, но ни с одной другой современной комедией не сравнится.
  Расскажу немного о сюжете этого фильма. Доблестный рыцарь граф Годфруа де Монмирай, дабы спасти своего тестя, пытается отправиться в прошлое, чтобы отклонить силой мысли стрелу, пущенную под действием чар ведьмы им же в отца своей невесты. Но добрый волшебник забыл положить в снадобье, которое помогло переместиться во времени, один важный ингредиент, и это привело к катастрофе. Наш замечательный граф отправился в будущее. В этом нелегком путешествии ему будет помогать его слуга Жакуй, который выпил отвар первым, дабы убедиться, что это не отрава. С этого момента и начинается весь умопомрачительный юмор. Ведь для «пришельцев» из средневековья все современные технологии в новинку. И наши друзья могут посчитать, что это всё – проделки самого дьявола.
  Вернусь к актерам, игравшим в фильме. В главной роли данного фильма нам представлен Жан Рено. Я считаю, что сыграл он безупречно, он прирожденный актер, а все фильмы с его участием обречены на успех. Именно его присутствие сделало фильм еще более интересным для меня. Комик Кристиан Клавье тоже внес немалую лепту. Его изумительная улыбка приводила в восторг. Лишь одним выражением лица он заставлял смеяться. Не секрет, что он был сценаристом данного фильма.
  В общем, я считаю, что комедию можно назвать шедевром. Она переполнена моментами, над которыми можно долго смеяться, которые невозможно забыть. Этот фильм хочется смотреть снова и снова. Мой совет тем, кто не смотрел его, обязательно посмотреть. Я обещаю, вас он покорит, как однажды покорил меня.
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